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obsah kosoctverce? Ne? Proc se ndm to neudrZelo
v paméti? Protoze jsme to nepotrebovali? A pro¢ jsme se
to tedy ucili? Problém je v tom, jak jsme se to ucili

UCitel, ktery vede Zaky k autonomnimu hledani reseni
a objevovani vztah(, rozviji jejich schopnost resit
problémy, posiluje jejich intelektudini sebevédomi a
dava jim tak mnohem vic nez ucitel, ktery jim ukazuje,
jak ten ¢i onen typ Glohy fesit. Prvni cesta vyzaduje

Pamatuijete si jesté definici lichobézniku nebo vzoretek pro W
r
y
8

trpélivost a Cas, vysledky se dostavuji pomaleji, ale jsou 3
trvalejsf, hlubsi a schopné dalsiho rozvoje. Provazi je L
Zakova radost z vlastniho rlstu. Druha cesta je rychlejsi, ale :

74k dostava spide informaci nez skutecny poznatek. Navic

lektorka H-mat, se mu dostava poselstvi, Ze hema nic vymyslet, ale

ucitelka reprodukovat to, co mu ucitel ukaze. Jsme presvédceni,
Cyrilometodéjské | Ze Ucinnéjsi je prvni cesta.
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Geoboard a mriz

Manipulativni zkusenosti k porozuméni 2D geometrii

Rozhovor zaka 6. ro¢niku s ucitelem. Uz Jak je definovan ostrouhly trojuhelnik?
. Z: M3 viechny uhly ostré. U: A co trojuhelnik tupouhly?
Z: Ten ma véechny Uhly tupé. U: MiiZe§ mi takovy trojuhelnik nakreslit?
Z: To neumim, ja to umim jenom Fict.
O ¢em svédc¢i vypovédi naseho zaka? Zak umi tvofit analogicka tvrzeni,
ale geometrii ma uchopenu pouze slovy, definicemi a mozna i vzorci,
Za nimiz chybi pfedstava a porozuméni.

Predstavime nyni prostredi, ve kterém déti ziskavaji mnoho
zkusenosti s geometrickymi Utvary, jejich vlastnostmi a vztahy
mezi nimi, v némz maji moznost snadno argumentovat a vyvozovat
pravidla. Zkusenosti, které prochazeji rukama, jsou cenné.
Zacneme tedy manipulacemi na geoboardu. Geoboard je

deska s 9 (nebo i vice) koliky rozmisténymi
do ¢tverce 3x3 (4x4, 5x5, ...). Na koliky
natahujeme barevné gumicky

a tvofime riizné obrazce.

5.a 6. roc¢nik &

ﬁ/. Nasledujici tlohy jsou pFipravou na objev Pythagorovy véty.

Uloha 10. Je déana Usecka AB Sipkovym zépisem
a) A~>1B 4

b) A=>=> 4B I
C) A=>=—>=> y:] !

| -

d) A~..~ 1 B (tfi tecky znamenaji, Ze Sipek doprava bude libovoIn&)

Nakresli ji v mFizi a dorysuj ctverec ABCD. |
Dopis Sipkovy zapis ¢tverce a spocitej jeho obsah. . 4

Jak ucit déti
s radosti

1. a 2. rocnik | w

ﬁy S Fadou ¢innosti, které dale uvedeme pro zaky 1.-2. ro¢niku, mohou zacit i déti v pfedskolnim r
véku. Dllezité je, Ze dité zde ,,mysli rukama“ a pozndva pojmy, které pozdéji dostanou nazev jako
mnohouhelnik, vrehol, strana, thlopkiéka apod. Zagindme valnou tvorbou. Zaci si s geoboardem hraji,
tvofi rlizné obrazce. O nich si povidame. Déti pouzivaji metaforicky jazyk - vypada to jako domecek, 4
jako zobdk apod. Dospély déti neopravuje, ale sdm se snazi pouZivat spravné terminy. Ty pak déti od
néj postupné prevezmou. I
@ e o e o ]
K témto ctyfem _o/./ L
obrazclim se e—o o ® L _
budou vztahovat -
dlohy 1. a2 8. * &0 * .
: [
Uloha 1. Vytvor na svilj geoboard postupné obrazce podle obrazku f

@ Pti kopirovani obrazce na geoboard dité zacina obrazec vnimat hloubéji. Uz nestaci,
Ze vypada jako Sipka, ale vnima jeho vlastnosti, napf. ma pét vrchol(, rizné dlouhé strany,
pravy Ghel, gumicka se dotyka péti kolikli apod. Dité pri kopirovani obrazce analyzuje.

@v Casté diskuse se tykaji druhého modrého obrazku. Je te kosoltverec, nebo
étverec? Dité vidi ¢tverec , postaveny na koso". Geoboard ale umozni obrazcem pootocit
a Zaci tak pozndvaji, Ze nazev obrazce nezélezi na jeho poloze. Vidi, Ze je to ¢tverec.

@V Nasledujici série Uloh sméruje nasi pozornost na pojem délka Usecky a obsah obrazce, jednotka
obsahu a odhaleni zpisobu, jak urcit obsah Utvaru bez vzorecku.
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Uloha 2. Modry tvar rozd&l na dvé stejné &asti. Uloha 5. Cerveny trojuhelnik ma tfi strany a

Totéz udélej se Zlutym i zelenym tvarem. zeleny pétidhelnik jich md pét. Usporadej tyto
Uloha 3. Ke Zlutému trojuhelniku pFidej hnédy strany od nejkratSi po nejdelsi.

trojahelnik tak, aby oba trojihelniky dohromady  Uioha 6. Predstav si, ze mas trojuhelnikovy :
tvofily Ctverec. kachlik, ktery se pfesné vejde do Zlutého 4
Uloha 4. K &ervenému trojtihelniku pfidej hnédy trojuhelnika. Kolik takovych kachlik( je tfeba
trojuhelnik tak, aby oba trojuhelniky dohromady na pokryti @) modrého ¢tverce, b) zeleného ,
tvofily trojuhelnik, ktery je zvétSenim trojuhelnika pétithelniku? h

Zlutého (tj. trojuhelnik pravoudhly, rovhoramenny).
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3.a4.roc¢nik

@y Z geoboardu prechazime na ¢tvercovou mfiz. Z kolikl se staly mfZové body a obrazciim
budeme Fikat miizové - mFizovy trojihelnik atd. Pri hie Telefon déti popisuji mrizové obrazce jakoby
nékomu do telefonu. Pak dostanou vyzvu, aby zapsaly obrazce pomoci znakd. Po nékolika pokusech

a diskusich se objevi Sipkovy zapis mFizového obrazce, nebot jazyk Sipek znaji déti z Krokovani.

Na obrazku je trojuhelnik KLM, ktery je zapsan pomoci Sipek
takto: K =»=>% L $«=M «}} K. Zapis tteme: Zatinam v bodé M :
K, udélam dva kroky vpravo, jeden nahoru a zde oznacim bod
L. Z bodu L pokracuji krok nahoru, krok doleva a zde je bod M.
Pro kontrolu z M udélam jeden krok doleva a dva doll, jsem
opét v K. Narysuiji Usecku KL, LM a také MK.

Uloha 7. Tii Sipkové zapisy popisuji tfi obrazce z obrazku nad prvni ulohou. Vrcholy nejsou
popsany pismeny, pouze oznac¢eny teckami. Najdi je a doplii Sipkovy zapis ctvrtého obrazce.
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ﬁ Jednotkou obsahu pro nds bude nyni jeden ctvercovy kachlik.

Uloha 8. Zluty trojuhelnik ma obsah piil ¢tvercového kachliku. Zjisti obsah kazdého z dtvaril na
obrdzku nad prvni ulohou.

Zaci najdou obsah modrého i zeleného utvaru, ale s ¢ervenym trojuhelnikem je problém.
Z&ci jej rizné stfihaji, néktefi dojdou i k zavéru, Ze obsah je jeden ¢tvercovy kachlik, ale jistotu nemaji.
Radou je jim nasledujici uloha. :

Uloha 9. Zjisti obsah Zlutého, modrého i bilého trojuhelniku na obrazku.

Zaci snadno zjisti, Ze modry trojihelnik ma obsah 2 kachliky,
protoZe je to polovina celého ¢tverce a ten ma obsah

4 kachliky. Zluty trojuhelnik je polovina obdélniku s obsahem
2 kachliky, tedy ma obsah 1 kachlik. Pak néktery zak objevi
klicovou myslenku: bily trojuhelnik ziskame, kdyz od Ctverce
(4 kachliky) ,,odfizneme“ modry a Zluty trojuhelnik. Tedy pro
vypocet obsahu plati: 4 = 2~ 1 = 1. Obsah bilého trojuhelniku
je jeden kachlik.




